

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia și Administrația

PLAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuți, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Indreptarea valutei.

Înainte de alegeți guvernul actual a făgăduit că va lua măsuri pentru îndreptarea valutei și ușurarea traiului. În special d-l Manoilescu, subsecretar de stat la finanțe, a afirmat de repetate ori prin presa economică stabilizarea leului.

Pe tema aceasta au urmat discuții aprinse cu liberalii, cari urmau concepțiile financiare ale d-lui Vintilă Brătianu, cu revalorizarea.

Până acum guvernul nu a dat semne de nici o acțiune în chestia valutei, deși anul 1926 a fost, din punctul acesta de vedere, cel mai zburciunat după războiu, întru cât în șase luni prețul devizelor noastre au variat cu sută la sută: în Mai leul scăzuse în Elveția la un franc și jumătate, în Noemvrie se ridicase la trei franci aur.

Este de prisos să mai arătăm pagubele ce suferim din cauza acestor fluctuațiuni și nesiguranței cursurilor. Ajunge să pomienim despre pagubele producătorilor noștri, când este vorba să-și vândă produsele pentru export — lucru cunoscut de toată lumea.

Cu sistemul de azi vom avea mereu ridicarea leului toamna în toată esportului, și astfel agricultura, principala noastră ramură de câștig, va fi mereu pagubă. Tot asemenea va fi stârnit esportul de lemne, de petrol, de vite etc. Este edificatoare pilda din toamna trecută, când, din cauza ridicării leului, prețul cerealelor scăzuse aproape la jumătate, iar agricultorii au rămas cu marfa nevândută. În chipul acesta se continuă intensiv criza chiar după un an roditor.

În alte țări, cari avuseseră valuta avariata, s'au luat măsuri de îndreptare, prin stabilizare, și lucrurile au început a se îndrepta. Chiar în Austria și în Ungaria, cari din cauza valutei au suferit mai mult decât România, schimbarea sistemului monetar și reformele bancare, au micșorat greutățile financiare și acum, acolo, târgul a început a avea banii necesari pentru alimentarea diferitelor întreprinderi economice; în același timp variațiile în cotele schimburilor respective sunt neînsemnate.

La noi nu s'a început nimic cu privire la stabilizare, deși în discuția dela mesaj, în cameră, d-l ministru al lucrărilor publice, repetând programul economic al guvernului, a declarat că în politica monetară se urmărește stabilizarea.

Pe de altă parte, Banca Națională urmărește revalorizarea d-lui Vintilă Brătianu. Iar în timpul acesta agricultura, industria și negoțul stau în loc. După sistemul acesta vor sta în loc un lung șir de ani și criza va urma înainte.

Știm că conducerea unui institut financiar, a căruia menire este să reguleze creditul țării, trebuie să fie prudentă, să evite salturile și să păstreze conti-

nuitatea. Însă pentru aceasta nu trebuie să stea în loc. Mai trebuie inițiativă, spre a exercita o influință simțitoare către normalizare. Inițiativa, pe urma căreia să ajungem ca țaranul să-și poată desfășura rodul muncii sale în bani buni, iar negustorul și industriașul să nu fie espus a se ruina de azi până mâine din cauza caprițiilor schimbului.

În urma echilibrării bugetului și îmbunătățirii balanței comerciale, în urma recoltei favorabile din anul trecut și împrejurării că Dunărea peste iarnă n'a înghețat, așa încât esportul, deși neînsemnat, dar se continuă, și

„O politica nefastă“

Într'un număr trecut al oficiului liberal „Viitorul“ caută să dovedească că politica pe care a purtat-o partidul național ca și cel țărănist, — înainte și după fuziune, — ar fi o politică nefastă.

A căuta să desmințim aberațiunile pe cari ziarul amintit își bazează afirmația de mai sus, ar însemna să documentăm că de zece ori zece nu e doi.

Faptele ne absolvă de această sarcină. Dacă țara suferă azi și se află în situația nenorocită în care se găsește, a cui e vina? A celor ce au guvernat-o în acest senz, sau a celor ce au căutat să-i împiedice, să-i combată?

Rolurile se cunosc: liberalii o spun singuri și mereu că ei au condus destinele acestei țări dela fâurirea ei până azi.

Dacă vorbim deci de o „politică nefastă“, — trebuie să o socotim aceasta drept cauză a situației în care se găsește țara.

Și cine poartă vina?

Partidul național și țărănist, cari, în opoziție fiind, n'au ajuns la posibilitatea să-și traducă principiile în faptă, ori partidul care a condus politica țării?

Răspunsul e ușor de ghicit. Lăsăm deci pe cei-ce acuză să aibă dreptate.

O politică nefastă s'a purtat în această țară și nefaste sunt astăzi urmările ei.

Nu mai spunem a cui e vina, când liberalii o repetă zi de zi că ei au avut în mâini și au condus politica țării românești.

Lăsăm pe seama partidului liberal caracteristica cu care „Viitorul“ gratifică pe partidul politicii nefaste:

„Orbit de patimi și stăpânit de preocupări personale, prin atitudinile și acțiunile lui, s'a scos singur din rândul partidelor conștiente de rolul și menirea lor în viața statului“.

Afirmația e a „Viitorului“ și se potrivește celui ce a spus-o.

având în vedere că peste tot a nins abundant și ne putem aștepta la o nouă recoltă bună, — leul s'a statornicit în ultimele luni împrejurul cursului de 2.80. Ar fi o ocazie favorabilă pentru începutul reformei financiare. Aceasta, mai ales pentru că actualmente și alți factori influențează favorabil cursul leului: împrejurarea că o parte din datoria flotantă a fost aranjată, intensificarea esportului porumbului în Martie—Aprilie viitor, și încrederea tot mai mare ce inspirăm popoarelor capitaliste prin liniștea și ordinea ce domnesc în țară și prin bogățiile naturale de cari dispunem,

Galați, 10 Februarie.

Prof. I. G. Munteanu.

O laudabilă hotărâre

Biserica Sf. Nicolae pentru mânăstirea din Sâmbăta de sus.

În ședința de aseară, 11 Februarie, a Consiliului parohial dela Biserica Stului Nicolae din Braşov, în care s'a prezentat circulara I. P. S. Sale metropolitanului Dr. Nicolae Bălan, cuprinzând cererea de a se contribui și din partea bisericilor pentru reconstruirea mânăstirii din Sâmbăta de sus, s'a făcut iarăși dovadă de spiritul înalt, la care se pot avânta urmașii fericiților întemeietori ai școalelor din Braşov, când sunt puși în fața problemelor superioare bisericesti, culturale și naționale.

Înțelegând și apreciind cu sufletul și cu inima deschisă, ideea, de care e însuflețit Părintele lor arhiepiscopesc, membrii consiliului parohial au hotărât, unanimit, să contribuie din partea bisericii lor cu suma de 100.000 Lei, drept obol, pentru fondul menit să înfăptuiască marea operă bisericască dela Sâmbăta de sus, întru preamărirea Domnului.

Laudă și binecuvântare lor și Bisericii, pe care o reprezintă!

I. B.

Mișcarea populației României în 1925

Dintr'o statistică a ministerului de interne reținem următoarele date:

Sporul natural al populației, adică excedentul nașterilor at supra deceselor, a însumat 226.017 suflete în comunele rurale și 17.743 în cele urbane, în total deci 243.660 în toată România, comparativ cu 239.665 constatată în 1924; 238.283 în 1923 și 237.490 în 1920.

Balanța mișcării populației, în anul 1925, se prezintă, așa dar, în condițiuni satisfăcătoare, adică în proporțiuni mai însemnate decât în anii precedenți.

Bilanțul economic al anului 1926

de N. G. V. Gologan.

Din punct de vedere al vieții economice mondiale anul 1926 se caracterizează prin înfăptuirea stabilizării monetare în Belgia, prin „greva neagră“ a minierilor englezi și prin manifestul bancherilor, lansat cu gândul de a ajunge la o împăcare economică și la o echilibrare în ceea-ce privește schimbul internațional.

Cele două acțiuni din urmă nu și-au ajuns însă ținta urmărită, greviștii englezi, cu tot sprijinul material și moral al sovietelor rusești și cu toată paguba cauzată în economia Mării Britanii au fost siliți în cele din urmă să capituleze în fața rezistenței holărate a proprietarilor de mine. Manifestul economic al marilor bancheri, — „sinuciderea popoarelor debitoare lipsite de mijloace materiale și cu valuta depreciață“, — nu a avut nici un răsunet asupra actualei politici comerciale a popoarelor, caracterizată prin sprijinirea muncii și valorificarea bogățiilor naționale.

Până la realizarea așa zisei, „Uniuni vamale europene“, consecința adoptării politicii protecționiste de către Statele Unite ale Americii și a intensificării vieții industriale în țările din apusul Europei, va mai trece încă multă vreme, actualul naționalism economic al popoarelor fiind o piedecă, peste care nu se va putea trece cu una cu două.

Cât privește gospodăria noastră națională, evenimentele economice mai de seamă ale anului 1926 se pot rezuma în următoarele:

a) Creșterea peste măsură a importului în primele luni ale anului,

	Import	Export	Balanța
Ian., Febr. și Martie	cca 9.90 miliarde Lei,	cca 6.60	— 3.30 miliarde Lei
Aprilie	2.47	2.97	+ 0.50
Mai	2.80	4.10	+ 1.30
Iunie	2.95	3.93	+ 1.00
Iulie	2.50	3.35	+ 0.85
August	2.55	3.34	+ 0.79
Septembrie	2.86	3.55	+ 0.69
Octombrie	2.77	3.38	+ 0.61
Novembrie	2.80	3.78	+ 0.98
Decembrie	3.42	3. —	+ 0.58

Total cca 24.10 miliarde Lei, cca 31.40 + 7.30 miliarde Lei

Luând în considerare și cele trei luni dela începutul anului

9.90 „ „ 6.60 — 3.30 „ „

Rezultatul devine cca 34.00 miliarde Lei, cca 38.00 — 4.00 miliarde Lei*)

*) Exact 3 910.490.529 Lei (Revista Import Export No. 3/927).

Vedem deci, că dacă în lunile Ianuarie, Februarie și Martie reușim să avem exportul cel puțin egal cu importul, balanța comerțului nostru exterior se încheia în acest an cu un excedent, de peste 7 miliarde Lei sumă, care ar fi fost cu prisosință îndestulătoare pentru acoperirea cuponului datoriei noastre publice și private față de străinătate.

În comparație cu anul 1925 balanța comercială din 1926 arată un plus de aproape 5 miliarde Lei; comerțul nostru exterior din acel an fiind cu 1 miliard deficitar.

Deia 1919 până în prezent numai anul 1923 a avut un excedent, care întrece pe cel din 1926; ca cifră totală însă, comerțul exterior al anului trecut e superior celorlalți ani, de după

răsboi. Acest rezultat e cu atât mai îmbucurător, cu cât în ultimele luni ale anului valuta noastră a marcat o urcare apreciabilă, deci o cauză serioasă a împușinării exportului și augmentării importului.

— Va urma. —

„Radio“

Un curs de radiofonie

„Asociația prietenilor Radiofoniei“ organizează un curs elementar de Radiofonie în limba română, la care sunt invitați să asiste amatorii cari vor să cunoască această știință, care în toate țările civilizate a luat o așa mare dezvoltare.

Cursul s'a început Joi 10 Februarie ora 8 seara în localul „Gambirinus“ Str. Lungă și va continua în fiecare Joi la aceeași oră.

El interesează atât pe cei ce au deja aparate cât și pe cei ce vor să-și construiască singuri un receptor, cunoscut fiind că majoritatea amatorilor nu au suficiente mijloace de a cumpăra aparate montate, cari costă de 3 și 4 ori mai scump, și nu putem spera o radio difuziune românească eficientă, decât atunci când în fiecare familie cultă va fi un receptor — iar la București — o stațiune bună de transmitere.

Aceste rezultate trebuie atinse cât de curând, dacă nu voim să continuăm a rămâne în starea înapoiată în care ne aflăm.

A sosit momentul ca oamenii culți să-și scuture indiferența, față de acest atât de important mijloc de propagandă culturală și națională.

Pe când cuvântul românesc nu poate fi auzit de nimeni, zeci de stațiuni germane încheie în fiecare seară bogatele programe cu „Deutschland über Alles“ care se aude în toată Europa de milioane de persoane.

La concursurile regionale de patinaj: figuri artistice din acest an ținute la Brașov în 6 Febr. au luat premiul întâi: d-na dr. Maria Pop-Lemenyi, soția președintelui Curții de apel din loc la concursul de dame, și d-l dr. Mircea Suci-Sibianu medic la concursul de domni-juniori. Ne putem mandri că deși sportul la noi nu se practică de mult timp, câștigă primul loc Românii în figuri artistice de patinaj, denotând și acest fapt, calitățile poporului român, că ori unde i se dă posibilitate de dezvoltare poate ajunge o superioritate fizică sau intelectuală.

Minunile arhitecturii

Studiu de prof. Valeriu Maximilian.

III.

Turnul Babel.

La Babiloneni, ca și de altfel la toți Caldeii și la vecinii lor dela nord, la Assirieni, tipul arhitectonic al templelor și al caselor (palatelor) era ziguratul: O clădire patrată cu 7 etaje decrescende, înconjurate fiecare cu câte o terasă plantată cu palmieri, cu iarbă și cu flori regionale, astfel că aspectul ei era ca o piramidă cu terase, cum am văzut la Egipteni în unele cazuri. Deoarece pământul Babiloniei era argilos, iar munții erau la distanțe enorme de Babilon, toată arhitectura se făcea din cărămizi de lut sbicite la soare sau arse, deci dintr'un material puțin solid.

Pentru obținerea solidității, clădirea era provăzută atât la la bază cât și la colțuri cu piatră, adusă din munții Assiriei.

Tot odată păreții se acopereau cu plăci de cărămidă smălțuită, sculptată cu subiecte din fauna și flora regiunii și cu scene din viața zeilor sau din viața regelui sau a poporului babilonean. Fiecare etaj era colorat după principiul armonizării cu colorile regiunii. Astfel etajul prim era colorat în galben (galbenul argilei regionale) iar celelalte erau în verde (verdele pășunii) și cel din vârf era albastru (culoarea azurului). Toate etajele erau străbătute de canale și provăzuse la colțuri cu capete bizare de animale prin cari se scurgea apa în caz de ploaie.

Acest model a fost aplicat și la ridicarea turnului Babel.

Era un colos de 200 m. înalt, a cărui siluetă se înalța către nori în 8 etaje puternice ca niște forlărețe neînfrânte, ca niște vigiliu trufase a căror strălucire orbitoare vestea depărtărilor apogeul gloriei la care s'a putut avânta vre-odată spiritul îndrăzneț al omului.

Nicăiri și nici odată gustul artistic decorativ nu și-a risipit mărgăritarele pe câmpiile-i vaste de activitate, cu mai multă sete și cu atâta splendoare, de cât în cazul de față. Căci sălile și coloanele superbe pe cari le ascundeau odinioară acest masiv, erau toate sculptate și poleite cu foite de argint și de aur...

Vecheimea turnului se pierde în noaptea istoriei. Totuși e absolut sigur că între anii 3 - 4000 a. H exista, când i-s'a ridicat ultimul etaj, un templu în onoarea zeului Marduc, un zeu stră-

vechiu care era cel mai temut zeu al Babilonenilor. De altfel fiecare etaj era un templu grandios închinat câte unui zeu.

Turnul Babel era considerat de poarta veciniciiei, de unde atotputernicul Ilu stă de vorbă cu sufletele chinuite. De aici și numele lui, care derivă dela „Bab“, poartă și „Ilu“, domn, stăpân, din limba veche semită.

Belșugul unei țări însă totdeauna ajunge ochii setoși de jaf și de cucerire și dușmanilor din afară. Astfel repetatele invaziuni ale Assirienilor dela nord, apoi Mezii, și în sfârșit Perșii sub regele Kyros năvălesc la an. 539 a. H. în Babilon, jefuesc templul de toate statuetele și de tot aurul și cu aceasta slăcără geniului babilonean se stinge pe vecie.

Herodot (sec. 5 a. H.), Alexandru cel mare (sec. 4) și geograful Strabon (sec. 1 a. H.) cari cercetează Babilonul, privesc cu durere la mormanul de ruine ce au mai rămas din gloria trecută a falnicului templu...

Azi turme numeroase de oi pasc a lene pe coastele unei coline stricate de săpături, iar ciobanul răzimat pe câte un colț de cărămidă se oprește din fluier adeseori și cu ochii în pământ suspină când se gândeste la gloria străbună a locului sfânt și cu ochii lacrimași sărută pașiștea sub care își dorm somnul de veci străbunii lui și ai geniului uman...

Razele orbitoare ale astrului babilonean, care își trăia ultimele clipe de agonie, au dat viață la orizont mai multor stele, cari luminează și azi pe plaiurile sfinte ale artei din extremitatea Orientului.

Sunt splendidele și gânditoarele pagode ale Indiei și ale Chinei, cari s'au zămislit după modelul capodoperelor de pe valea Eufratului și a Tigrului.

Razele geniului babilonean și-au trimis reflexul și în Orientul apropiat luminând pe malurile Mării Mediterane siluetele văștoare ale templelor feniciene din Tyrus, Sidon și din Carthago. Dar negura timpurilor barbare le-a întunecat pe toate, încât doar câteva blocuri de piatră ne mai evoacă înaintea ochilor splendoarea la care au contribuit ele pe vremuni...

Ultima strălucire a geniului arhitectonic semit din antichitate a fost Templul Sion.

— Va urma. —

Asociațiunea generală a medicilor Filiala Brașov

Apel către publicul orașului și județului Brașov

Corpul medical din orașul și județul Brașov animat de legitima dorință, de a asigura bolnavilor în toate împrejurările o asistență medicală conformă cu cerințele științei moderne și cu principiile umanitare ale timpului nostru, a luat inițiativa să pună în localitate bazele societății „Salvarea“.

Menită să dea primele ajutoare în toate împrejurările tuturor bolnavilor din toate straturile sociale și să asigure transportul lor dela orice depărtare în condițiunile cele mai confortabile, societatea „Salvarea“ va completa o mare lacună ce se resimte mult în viața socială a acestui oraș și județ. Proporțiile industrializării și comercializării orașului și județului Brașov ne obligă și mai mult să ne gândim la înființarea acestei instituții.

Este evident, că organizarea unei așa de importante societăți, menită să salveze multe vieți și să ușureze multe suferințe, reclamă mari cheltuieli. Nu trebuie însă să perdem din vedere, că fiecare în parte și toți la un loc trebuie să ne considerăm obligați în a ne da obolul nostru pentru opera menită să asigure o cât mai mare solidaritate socială și printre acelea, locul de frunte îl ocupă acele instituții, care alină suferințele, care redau sănătatea individului și care îi asigură o prosperă dezvoltare.

Iată de ce credem noi, că fiecare individ în parte va sprijini această inițiativă a corpului medical și iată de ce suntem pe deplin încredințați, că și comuna, județul și orașul Brașov prin conducătorii lor firești vor face reale sacrificii bănești pentru ca această societate să ia ființă în cel mai scurt timp.

Cu această credință pornim la lucru și rugăm publicul și autoritățile să sprijine această mare operă umanitară, al cărei început se face prin serata medicilor din 19 Februarie 1927, ora 9 seara la Cercul militar.

Brașov, la 11 Febr. 1927.

Președinte : **Dr. Bordea.**

Donațiune. D-na văd. Elena I. Moldovan donează în amintirea iubitului ei soț Iosif Moldovan suma de 1000 Lei pentru masa stud. „Virgil Onișiu“, dela liceul A Șaguna din loc. Sincere mulțumiri. — Direcțiunea.

AVIZ.

Conferința viitoare a Extensiunii Universitare Cluj se va ține azi, **Sâmbătă 12 Februarie.**

Va vorbi d-l prof. univ. E. Paonitescu despre

„Urmele romane din Tara Bârsei“.

Inceputul la 6^{1/2}.

Intrarea benevolă.

Nu ne îndoiim că Brașovenii, prin numărul mare în care vor lua parte la această conferință, vor ști răsplăti atenția pe care ne-o dă domnul profesor Paonitescu, împărțându-ne și nouă rezultatele cercetărilor sale privitoare la trecutul acestui frumos colț de țară.

Biroul Astrei, Desp. Brașov.

Teatru românesc.

„Maimuța, care vorbește, comedie în 3 acte de René Fanchois, a fost jucată aseară în sala „Apollo“, de trupa selectă a mult apreciatului nostru artist dramatic *l. Morjun*. In loc ca însă astfel de ocaziuni destul de rare în Brașov, de înaltă manifestare a artei românești, să fie întâmpinate de interesul corăspunzător al publicului românesc și în special al intelectualilor, aceștia au excelat din nou prin absență. E aceasta un tristător simptom, atât pentru simțul nostru curat, național — nu cel de paradă și de speculațiuni — cât și pentru nivelul nostru cultural, cu care adeseori ne fălim, dar care e destul de scăzut, ros și sbuciumat de viermele politicianismului, cultivat cu o draconică lăcomie de cei de sus.

Comedia este originală, scoasă din viața artiștilor de circ, cu succesele, ambițiile și onorurile lor, din care nu lipsește și umorul curat — al maimuței — d-l Morjun — către Miss Dora, o tânără artistă cu sufletul neprihănit de copil, și al Miss Dorei (Ec. Nițulescu-Sahighian) către Sam Wick, d-l C. Duulescu, directorul circului. Afară de jocul ireproșabil al celor amintiți, mai sunt de relevat prestațiunile perfecte ale d-lui Săvulescu (Ficmin), Ulmeni (Lorenz), Tomescu (Dardar), Merreanu (Zizi), Constantinescu (Bergerin) și cu deosebire ale d-lui T. Ciocăltău (Matta) și al d-nor M. Iosif (Bout de Zan), F. Lupescu (călăreasa), C. Dumitrescu (Mrs Sturgess), care a imitat la perfecție pe americana vorbind românește. Remarcăm și pe d-na M. Ciocăltău. Aplauzele meritate, deslănțuite din public, au fost singura satisfacție a distinsilor artiști. **Dr. L.**

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Prin tunelul Berești.

Târziu în noapte ajungem în Galați, iar de aci înainte pornim înainte spre Moldova. Cu o stație înainte de tunelul dela Berești, șeful trenului ne avizează pe noi, pasagerii dela etaj, că atunci, când mașina va fluera prelung, să ne plecăm jos, căci trenul va intra în tunelul dela Berești. Când mașina a dat semnalul de intrare în tunel, noi ne-am pus pardsiurile pe cap și astfel am stat timp de 5 minute, în fumul îndușitor de cărbuni.

Se face ziua și ne găsim încă tot pe vârful vagoanelor! În ziua de 14 Nov. la ora 1 după amiază, iată-ne în fine ajunși în gara Crasna, de unde vom lua

trenul spre Huși. Uităm micile neajunsuri, împreunate cu această călătorie de 27 oare pe acoperșile vagoanelor și ne bucurăm, că am ajuns până aici cu bine.

La Huși.

Doamna Cristea Simionescu, profesoară din Ploiești ne recomandase orașul Huși, un orașel situat într'o vale, încunjurat de vii; un orașel unde traiul e destul de ieftin. Tinta călătoriei noastre era deci acest orașel. Luăm încă în aceea zi trenul și plecăm la Huși, unde ajungem după amiază pe la ora 4. Găduim peste noapte la „Hotel Central“.

Este un orașel mic, liniștit, unde într'adevăr alimentele sunt ieftine. Ne cumpărăm a doua zi veselă, de fiecare persoană câte

o ceașcă, 1 linguriță, 1 farfurie, 1 cuțit, 1 furcușă și 1 lingură, apoi cumpărăm o oală și 1 laboș. O farfurie costă 30 bani, tot asemenea și ceașca. Incepem a ne forma o mică bucatărie, sau mai bine zis, ne adunăm vasele strict necesare, cari aveau să ne formeze tot avutul în decursul pribegiei noastre.

Spre Stăniilești.

Banii erau pe isprăvite și ne trebuiau zilnic o bucată de pâine pentru noi și familia noastră. Negăsind un post cât de modest de funcționar la vre-un birou în oraș, am solicitat dela d-l revizor școlar I. Dragomirescu câte o catedră de învățător atât eu cât și tatăl meu. Ni s'au dat cele două posturi de învățători din comuna Stăniilești, a căror titulari erau mobilizați. Leafa lunară avea să fie 80 lei, o sumă, care ne era suficientă pentru acoperirea cheltuielilor zilnice.

În zina de 15 Noemvrie am plecat la Stăniilești eu, cu soția și copilul meu, rămânând ca să vie pe urmă și părinții mei, după ce vom fi găsit un cvartir corăspunzător. Ghemuiți pe coceni

de cucuruz în „harabaua“ (căruță mică) moldovenească, trasă de 1 cal. facem drumul de 8 klm. până în Stăniilești pe o vreme ploioasă. Harabagiul hușan își îndeamnă calul, care însă se poticnește tot la două trei minute.

E frig, vântul suflă, urlă, prin

aceste ținuturi deluroase, picurii de ploaie ne bat în față și noi stând ghemuiți în căruciorul acesta moldovenesc, suntem copleșiți de sute de sute de gânduri. Abia de aici înainte începem a simți tot mai mult greul luptei, pentru existență, lupta, pentru o bucată de pâine zilnică!..

Stofe de Dame și Domni în prețurile de fabrică

Cu onoare imi iau voie a aduce la cunoștință on. Public, că m'am despărțit de tovarășii mei Czinț și Verză, și tot în localul acela, Târgul g. aului No. 3. lângă Banca Românească, continui totia afacere de modă și manufactură sub firma:

EMIL BOLOGA

Pe lângă articolele avute am introdus și toate produsele fabricelor de postav; BUHUȘI ȘI PREJMER articole, care, se vand mai ieftin ca ori unde, în preț de fabrică. Trecutul meu în Brașov și experiența mea de peste 30 de ani, în această ramură de comerț, sunt garanția deplină a serviciului solid și conștient. Cercetați vă rog, magazinul meu, fără a fi obligați de a cumpăra și vă veți convinge atât de prețurile ieftine, cât și de calitatea ireproșabilă a mărfurilor mele.

Cu deosebită stimă:

EMIL BOLOGA.

42 6-0

Stofe de uniforme pentru elevi

Stofe de uniforme pentru elevi

Ciclul conferințelor de propagandă maritimă.

Sala teatrului național cinema Apollo

Duminică, 20 Februarie 1927, orele 11 a. m.

De Lt Comandor Dumitru I. Dumitriu

va vorbi despre :

**Ce este marea? Ce este marina?
Importanța ei socială și militară.**

După conferință va rula filmul **Voiajul navei-școală „Mircea”** în Arhipelag și Mediterana în vara anului 1926.

Intrarea generală 20 lei de persoană. Pentru studenți 5 lei de persoană.

Biletele se găsesc la casa teatrului, la „Gazeta Transilvaniei” și la dl conferențiar.

CONVOACARE

În conformitate cu art. 24 din Statutele Uniunii Ofițerilor de rezervă și rețegere cu onoare se aduce la cunoștința d-lor membrii ai secției U. O. R. Brașov că în ziua de Duminică 20 Februarie a. c., ora 9 1/2 a. m., are loc în saloanele Cercului Militar din Brașov

Adunarea generală anuală a acestei secțiuni

La ordinea zilei sunt următoarele chestiuni :

1. Darea de seamă a președintelui asupra activității comitetului

2. Raportul cenzorilor.

3. Aprobarea bugetului pe anul 1927.

4. Alegerea noului comitet.

În același zi, la ora 11 1/4 are loc o conferință a d-lui Lt. Comandor Dt Dumitriu membru din comitetul U. O. R. în sala Teatrului Național Apollo — despre **Marina Militară** urmată de un film cinematografic asupra voiajului Navei școală „Mircea” în Arhipelag și Marea Mediterană.

D-nii membri ai uniunii U. O. R. Secția Brașov, sunt rugați a lua parte în număr cât mai mare atât la adunarea generală de la Cercul Militar cât și la conferința de mai sus.

Comitetul U. O. R. Brașov.

Anunț de vânzare

Consiliul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei vinde prin licitațiune publică verbală și cu oferte închise 4 parcele de clădire din Piața Berthelot, terenul fostei școli comerciale.

Licitațiunea se va ține în ziua de **24 Februarie a. c., ora 6 p. m.**, în sala de ședințe a Consiliului parohial.

La ofertele închise se va alătura 10% vadiu dela suma oferită, care se va întregi după licitațiunea verbală la prețul oferit mai mult.

Informațiuni mai detaliate se pot primi în Biroul Consiliului parohial, Curtea Bisericii Sf. Nicolae, în orice zi.

Brașov, în 11 Februarie 1927.

Președinte : **Dr. Nicolae Stînghe** paroh
Secretar : **Vasile Iordache.**

CINEMA APOLLO

12—13—14—15 Februarie
Senzație mondială

Studentul din Praga

Film monumental în 8 mari acte
În rolul principal: Conrad Veidt,
Werner Kraus, Elizza la Porta,
Eszterházy Agnes.



TÂRGUL DIN LIPSCA

Piața cumpărării celor mai convenabile din Europa

Târgul de mostre de primăvară: 6-12 Martie 1927

11,000 expozanți din 21 țări, 150,000 cumpărători din 44 țări, 1600 grupe de mărfuri din toate branșele: dela acul cu gămălie până la autocamion.

Informațiuni dă :

Președintele Uniunii Gremiilor germane de comerț din Transilvania
Brașov, Strada Furculiței de jos No. 1, ca reprezentant pentru Ardeal.

Cereți prospectul despre călătoria, ce se va întreprinde în legătură cu târgul de primăvară din Lipsca.

BANCA POPORALĂ „SĂCELEANA”

Societate Cooperativă întemeiată în anul 1925 Satulung-Săcele.

va ține irevocabil adunarea sa generală anuală în 27 Februarie a. c., ora 3 p. m., la sediul său. Ordinea de zi s'a publicat conform statutelor societății și legii Băncilor populare.

Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1926 înainte de repartizarea beneficiilor.

ACTIV			PASIV		
CONTURI	SUME		CONTURI	SUME	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	—	—	Capital social	222,237	—
Capital Central Bănci. pop.	1000	—	Depuneri spre fructificare	475,216	—
Depuneri, diverse bănci	120,138	—	Efecte de plată C. B. P.	200,000	—
Imprumuturi acordate la locuitor	842,100	—	Fond de rezervă	3,440	55
Creanțe dubioase, dob. datorate	340	—	Fond dob. datorate Lei 340	—	—
Dobânzi la efecte de plată re-	—	—	Dobânzi report. 1927	20,723	—
portate	4,460	—	Profit net pe a. 1926	46,081	45
	968,038	—		968,038	—

DEBIT				CREDIT					
	Sume Parțiale		Sume Totale			Sume Parțiale		Sume Totale	
	Lei	b.	Lei	b.		Lei	b.	Lei	b.
Cheltuieli de admție :					Dobânzi și diverse be-				
Cheltuieli generale	4,415	—			nelici din operațiuni				
Salarii	6,250	—			de bancă	120,646	85	120,646	85
Reparația localului	13,426	25	24,089	25					
Fond dobânzi datorate	340	—		340					
Dobândă la depuneri									
spre fructificare	37,122	75							
Dobândă la efecte depl.	12,006	—	49,128	75					
Dobânzi plătite la de-									
puneri în cursul a-									
nului	1,007	40	1,007	40					
Totalul cheltuielilor			74,565	40					
Profit net 1926			46,081	45					
			120,646	85					

Consiliul de Administrație

Dr. Victor Jinga, Aldea I. Clinciu I. Median G.
Președinte. Ovesea I. Pană D. Popea I. Pr. Simtion Oct.
Cenzori : Boldor A. Dr. N. Popea. Pr. Z. Popovici. Bucurenci I. Pr. P. Leucă. Țiței R. I.
113 1-1



S'a pierdut doi câini de vânat (preperlicar) suri. Știri se pot da la Klees Str. Mihai Viteazul 28 sau Cassa generală de păstrare din Brașov. 118 1-1

De vânzare un aranjament de prăvălie de coloniale, precum și o masă nouă de scia. Informațiuni, Str. Laterală 1. 112 1-1

Casa de vânzare constă-tătoare din 2 apartamente și 2 prăvălii. Informațiuni la d.l P. Pavel croitor Str. Aței No. 7. 108 2-3

Noul magazin de faină din Bănat

vânzare în mic și mare

ROSENBAUM

Brașov Târgal Bellor 4.

Schimb faină pentru grâu. 83 6-34

INVITARE

Comercianții, Negustorii, Meseriași și toți Economii din Brașov cari doresc să-și înlesnească creditul prin procurarea de Capitaluri etine necesare pentru comerțul, meseria sau gospodăria lor și să-și fructifice economiile, sunt rugați să ia parte la Adunarea de constituire a „Băncii Populare” din Brașov, care se va ține Duminică în 13 Februarie ora 5 p. m., în localul Meseriașilor Str. Hirscher No. 9.
2-2 Comitetul.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 2429/1927.

Concurs

pentru întregirea postului de administrator silvic revirul Satulung

Condițiunile pentru a putea obține acest post, sunt stabilite prin dispozițiunile regulamentului pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile se vor stabili după regulamentul menționat. Solicitanții vor adresa petițiunile scrise timbrate și însoțite de documentele necesare până la 26 Februarie a. c. a acestei primărie.

Brașov, la 8 Februarie 1927. 115 1-1 Primar.

Primăria Municipiului Brașov

No. 948—1927.

Decis

Delegația permanentă a Municipiului Brașov în ședința din 19 Ianuarie a. c. având în vedere întâmpinarea făcută de Camera de comerț și industrie precum și criza financiară

Decide:

Ca taxele comunale asupra diferitelor localuri, stabilimente, pe anul 1926 să se mențină și pe anul 1927 fără a se mai face o nouă evaluare.

Acelea localuri însă, cari s'au deschis în cursul anului 1926, sau în anul precedent și-au schimbat posesorii se vor evalua și impune pe anul 1927.

Brașov, la 3 Februarie 1927.

Dr. C. Moga, Socaciu, Primar. secretar. 116 1-1

Cețiți și răspândiți : „Gazeta Transilvaniei”

România. Ministerul Agriculturii și Domeniilor. Direcțiunea Pescăriilor.

No. 7301, 77 Ian. 1927.

Domnule Prefect,

Avem onoere a Vă face cunoscut, că acest Departament a luat dispoziție că începând dela 21 ale curentei luni, peștele provenit din apele statului, să se vândă în gros prin licitație publică, la agențiile importante ale statului:

Galați, Brăila, Cetatea Albă, Tulcea, Jurilofca, Călărași etc. și la alte puncte de mai mică importanță, cari la timp vor fi aduse la cunoștința publică.

Se înțelege dar, ca în urma acestei dispoziții, peștele și derivatele sale fiind libere în comerț, ies de sub regimul prețurilor maximele de vânzările în detaliu și deci în acest caz nu mai e locul ca autoritățile comunale să fixeze prin ordonanțe prețuri maximele de detaliu pentru acest aliment, potrivit legii speculei.

Aprovizionarea orașelor și satelor cu pește proaspăt și sărat, se va face de aci înainte direct deia agențiile de pescărie ale Statului, prin negustori, cari vor concura la licitație.

Calendarul de părete al P. N.-Ț.

Aducem la cunoștința organizațiilor Partidului Național-Tărănesc din județul Brașov, că am primit la redacție mai multe sute de călindare de părete, editate pe hârtie velină cu fotografiile frunțașilor noștri dela Centru.

Șefii organizațiilor comunale ale Partidului Național-Tărănesc sunt rugați a ne notifica numărul de călindare, de cari au lipsă, și a veni în persoană sau a trimite un bărbat de încredere pentru a le lua în primire.

Esenta ideii democratice

de Dr. Victor Jinga.

Există o societate democratică ori-unde e exprimat puternic un sentiment de egalitate astfel spre a se impune ori-cărei alte considerații. „Esenta democrației este egalitatea” afirmă E. Scherer*) și Emil de Lavelaye susținea că „se înțelege prin democrație aceea stare socială în care condițiile tuturor cetățenilor sunt egale”. — Mai pe larg A. W. Dicey declară că „e democratică societatea în care există o egalitate generală în drepturi, o mare asemănare de condiții economice, de idei, de sentimente și de ideale**).

Trebue însă să recunoaștem că democrația socială deși e conformă naturii omenești, cere anume condiții ale căror dificultăți explică de ce principiile democratice s'au afirmat atât de încet și întâmpină încă atâtea piedici. Principiul fundamental al democrației sociale cere ca toți oamenii să fie tratați în condiții egale, că tuturor să le fie asigurată cea mai completă și imparțială justiție, ca toți să poată exercita aceleași drepturi sociale, civile și politice.

Dar spre a ajunge la condițiile care sunt mai necesare afirmării și dezvoltării principiului democratic, noi putem să admitem cu F. Hearnshaw că ele se reduc esențial la următoarele: cea mai răspândită cinste a cetățenilor, bunul simț al tuturor care trăiesc în societate, dezvoltarea unui sentiment de solidaritate intimă, în sfârșit existența și afirmarea unei voinți generale (E. H. Maiu current in European history, 1815—1915, London 1917 p. 39).

Taine socotește că temelia omului civilizat modern trebuie să fie conștiința și onoarea care desigur singure nu pot asigura elementul primordial al democrației. Sentimentul datoriei e baza fundamentală a democrației și se înțelege ușor ca nu sunt streine sentimentul religios, acțiunea familiei și opera însăși a statului.

Democrația poate fi consolidată numai de un sistem de educație care să desvolte intens ideea datoriei, prin care să se afirme tot mai mult nevoia perfecționării omenești, nu numai fizică ci mai cu seamă intelectuală și morală.

Societatea modernă și în special România trec printr-o perioadă de criză datorită în mare parte insuficienței educației. Stratul profund de ignoranță în care a trăit secole de-a rândul majoritatea poporului român deși a fost uneori străbătut de fâșii de lumină cari însă nu reușiră să determine renașterea morală care ar fi fost necesară spre a da operii educative întreaga sa eficacitate.

Statul nu cere cetățenilor săi numai calități morale ci și calități intelectuale; deci onestitatea trebuie să i se adauge bunul simț al majorității, căreia, în democrație, i se încredințează conducerea statului. De sigur nu se poate cere ca toți cetățenii să aibă însușirile necesare conducerii statului, deoarece nu toți sunt chemați la aceasta; e necesar însă ca societatea în complexul ei să aibă acel bun simț care se cere formării guvernului reprezentativ și să determine sumăr cari trebuie să fie linia generală de conducere în problemele mari. Dacă o societate nu e în stare să facă acest lucru, deși având compoziție și caractere democratice, nu va putea nici-o dată

să formeze un adevărat stat democratic. Abraham Lincoln a afirmat cu multă hotărâre: „un popor poate fi înșelat uneori pentru câțiva vremi, uneori multă vreme; numai o parte din el, dar nu e cu putință să fie înșelat pentru totdeauna un popor întreg.”

În afară de cinste și bun simț democrația pretinde un sentiment de solidaritate, o înțelegere și o conștiință adâncă a intereselor generale. Viața unei societăți e ceva mai mult decât suma vieților cetățenilor cari o constituiesc; își ia forța sa nu numai dela aceia cari trăiesc în ea, ci și dela generațiile cari au precedat-o, îndrumând viața și a generațiilor viitoare.

Democrația presupune formarea și existența unei voinți generale! Acest punct a fost pus în lumină mai cu seamă de J. J. Rousseau, care a demonstrat că în orice societate democratică trebuie să fie exprimată o voință generală. O astfel de voință colectivă își găsește expresiunea sa cea mai simplă și mai naturală în sistemul reprezentativ, poate fi însă exprimată și prin alte forme care alcătuiesc democrația mixtă cum sunt bunăoară referendul, v. t. ul și altele.

Educarea mulțimii până la înălțimi compatibile cu o de-

mocrație reală sunt dator să o facă toți aceia cari eșii din această mulțime, iubind pământul țării și oamenii cari îl locuiesc, să nu se lase desamăgiți de greutățile ce se pun de-acumzeiul drumului ce duc spre această formă înaltă a vieții publice a unei națiuni.

Fără îndoială că primele guverne democratice nu vor putea răspunde la toate așteptările, deoarece mulțimea încă neîndeajuns de hotărâtă în atitudini nu va prilejui existența unui guvern destul de puternic și de autoritar.

Dar astăzi reforma înaintată a votului universal susținător al oligarhiei nu prin ceea ce vor să îi smulgă cei cari dețin încă puterea hotărârilor superioare, nu prilejuește cea mai nerușinată corupție și venalitate? Prin democrație românească înțelegem cea mai înaltă formă a vieții publice românești, înaltă în manifestări, în realizări, cu resfrângeri binefăcătoare asupra vieții private. Noi nu am experimentat viața democratică, deci e absurd a ne ridica contra democrației. Instrumentul democrației, votul obștesc, mănuit de fătarnici, oligarhi și corupțibili, ne-a oferit aceea pseudo-democrație, care a parodiat cînic idea și fapta democratică.

Ideea democrației pure e nedespărțită de ideea națională; numai crezul național înbinat cu cel democratic pot da vieții poporului nostru starea care îl îndreptățește să o aspire și să o aibă posibilitățile sale intelectuale, de muncă și de energie.

Știri din străinătate.

Cartea cehoslovacă în anul 1926.

După constatările de până acum, reiese că producția de cărți în Cehoslovacia a înregistrat în anul 1926 o serioasă scădere față de anul precedent. În total au fost scoase 4721 scrieri, (4822 în 1924) din cari revine cea mai mare parte beletristicii. Din literatura științifică numărul cel mai mare de cărți sunt din domeniul juridic (310), apoi Istorie și Geografie (280) și Economie politică. Traduceri au fost în număr de 752 cea mai mare parte din franceză (249) și engleză (220.) Traduceri din germană au fost numai 61. Din limbile slave s'au tradus în total 149 scrieri și anume 100 din rusește, 30 din limba polonă, 13 din limba sârbocroată, 5 din slovenă și 1 din ucrainiană. Din traduceri engleze, cea mai mare parte o formează beletristica americană, care pătrunde din ce în ce mai mult în librăria cehoslovacă.

În ce privește cărțile importate, ele se aduc în cea mai mare parte din Germania și Austria (90 la sută). Exportul de cărți se îndreaptă mai mult spre Statele-Unite, unde colonia cehoslovacă formează un bun cumpărător al cărții cehe.

Geruri catastrofale în Rusia.

În Rusia, țară destul de obișnuită cu asprimea iernei, a surprins în cel mai înalt grad violența viscozelor și gerurilor cari s'au abătut asupra Siberiei, Rusiei centrale și Ucrainei. O astfel de iarnă rar dacă a cunoscut vreodată Rusia. La Odesa transporturile feroviare și maritime se află deja de o săptămână în completă stagnare. Aci a înghețat nu numai portul, dar și litoralul pe o foarte mare întindere. La Rostov pe Don au fost găsiți pe străzi 250 copii vagabonzi pe jumătate înghețați. La Vladivostok apeductul central a fost rupt de înghețarea apei. Legăturile feroviare din Caucazia sunt în majoritate în-

trerupte din cauza valorilor de zăpadă. În Ural și Siberia viscole năpraznice au ridicat aco-perișurile a zeci de case și au răsturnat mai multe cantioane de cale ferată. În regiunea Omsk gerul a atins 40 grade sub zero. Gerul și viscolul au împiedecat complet lucrările la linia ferată ce se construiește aici. În Rusia centrală gerul a atins 35 grade, iar în Rusia nordică el a atins 60 grade sub zero. În mai multe regiuni au eăzut pradă gerului numeroase capete de vite, înregistrându-se și victime omenești. Golful finlandez a înghețat lângă Petrograd pe o întindere de 112 km. dela țarm.

Conferența d-lui Dr. Gancevici.

Joi 10 c. ora 7^{1/2} d. a., d-nul Dr. Gancevici, medic-șef al orașului, a întreținut pe câțiva din intelectualii Brașovului cu o prea interesantă conferință, în legătură cu istoricul și măsurile ce trebuie luate asupra alimentării în condiții economice a populației cu apa acestui oraș. Datele ce ni le-a înfățișat ca specialist diinsul conferențiar, începând dela sfârșitul veacului al 16-lea, sunt așa de importante, încât vom fi binevenit pentru întreg publicul brașovean, ca să se publice în numărul viitor al ziarului nostru.

De aceea sperăm că d-l Dr. Gancevici va binevoi să facă abstracție de faptul că intelectualii localnici n'au înțeles să fie la înălțimea importanței subiectului conferinței, deoarece în sala Sfatului au asistat cel mult 40 persoane și ne va pune la dispoziție lucrarea d-sale atât de bine studiată pentru ca să oferim opiniei publice o bună dare de seamă a unei atare chestiuni de interes obștesc.

Farmacii de serviciu. În timpul dela 12—26 Februarie vor face serviciu peste amiază, noaptea și Dumineca farmaciile: Ferdinand Jekelius, la „Speranța” din str. Porții Nr. 23 și Victor Klein la „Coroana de aur” din str. Caterinei Nr. 7.

INFORMAȚIUNI

In chestiunea depunerilor din 1918. În ședința de Joi a Camerei d-l deputat Voicu Nițescu cerând d-lui ministru de finanțe să ia măsuri ca depunerile făcute până în 1918 la Casa de păstrare a jud. Brașov să fie restituite în echivalentul lor în aur, deoarece au fost economiile unor oameni nevoiași cari și-au adunat banul atunci când puterea lui de cumpărare era egală a aurului.

Legea chirilor. În ședința de alaltăieri dep. Ed. Mirto din P. N. T, a cerut d-lui ministru de justiție să aducă mai curând în fața Camerei legea chirilor. Deasemenea a întrebat ce este cu promisiunea făcută că va înlocui legea de accelerarea justiției.

D-l ministru Cudalbu a răspuns că proiectul de lege al chirilor este gata și se află în discuțiunea comisiei parlamentare. Peste 5—6 zile proiectul de lege va primi o formă definitivă și va fi trimis înaintea Consiliului Legislativ. Apoi va fi depus la Cameră.

Pentru legea accelerării toată lumea i s'a plăns că legea aceasta e o nenorocire pentru justițiabili. A numit o comisiune care să studieze chestiunea. Așteaptă avizul comisiei spre a lua măsuri și de înlocuirea legii ori de modificarea ei.

Comitetul Gimnaziului de băieți din Satulung-Săcele își ține adunarea generală la 20 Februarie 1927 la ora 3 p. m. în sala de gimnastică a școlii. La această adunare sunt rugați a lua parte toți părinții elevilor și binevoitorii școlii noastre. La ordinea zilei, gestiunea anului 1926 și alegerea comitetului școlar pentru un nou period de 4 ani.

Banca „Albina” din Sibiu, precum suntem informați, a încheiat bilanțul anului 1926, în care a operat cu capitalul social de Lei 50.000.000.— integral vărsat, cu active totale de Lei 814.997.154 — și a realizat la un venit brut de Lei 118.706.072.— un beneficiu net de Lei 25.377.000.—

Adunarea generală ordinară se va ține la 12 Martie a. c. și Consiliul de administrație va propune acesteia majorarea dividendei cu 2% la 24%, astfel că couponul pe 1926 se va răscumpăra cu Lei 120.—

Pentru scopuri culturale și de binefacere „Albina” distribuie din beneficiul anului 1926 suma de Lei 1.800.000.

Inițierea unei biblioteci interaliatice. Direcția generală a presei ne comunică următoarele: Colete De Besumont, vicepreședintele Cercului Uniunii Interaliatice din Paris (33, Faubourg St. Honoré), luând inițiativa inițierii unei biblioteci interaliatice, adresează un călduros apel instituțiilor, autorităților, autorilor și oricărui alt binevoitor, cu rugămintea de a trimite pentru această bibliotecă orice fel de carte de propagandă românească, pe cât posibil în limba franceză sau engleză (studii politice, economice și științifice, literare, istorice etc.) Interesul nostru de-a figura cât mai complex și demn în această bibliotecă, recomandă dela sine acest apel.

Pentru terminarea Casei Naționale din Budila, ridicată îndeosebi în urma slăruințelor depuse de părintele Curcubăță, se va ține în ziua de 27 l. c. licitație. Prețul de strigare este de lei 173.000.

Culturale. Măne Duminecă în 13 Februarie, la ora 4 d. a. se va ține în sala festivă a liceului „Șaguna”, o șezătoare culturală artistică, pentru poporul nostru. D-l protopop dr. I. Blaga va vorbi despre „Problema educației morale”. Vor urma declamații, cântări corale și muzica militară. Șezătoarea aceasta se va ține în fiecare Duminecă, la ora 4 d. a. Poporul și prietenii lui sunt rugați a lua parte regulat.

Pentru mănăstirea Brâncoveanu. Afăm că biserica Sitei Treimi Brașov Tocile, deși fără avere și deși luptă cu greutăți mari, totuși a votat pentru reedificarea Sf. Măăstiri Brâncovenesti dela Sămbăta suma de 10.000 lei.

Adunare de constituire. În ziua de 12 Febr. orele 18 va avea loc în Brașov, Str. Cărușii 52, la școala de arte și meserii adunarea de constituire a inginerilor, membrii ai Asociației generale a inginerilor din România pentru înființarea Cercului regional „Agrim” Brașov și regiune.

„Astra Maramureșului” este numele organului săptămânal al despărțământului Maramureș al „Aștrei” care a început să apară la Sighet având ca redactori pe d-nii dr. V. Ilea și V. Bergheanu. Salutăm pe noul confrate în lupta pentru luminarea poporului nostru din Maramureș, mîncă de atâtea necazuri și nevoi.

Medicale. Dr. Carol Pildner de Steinburg, specializat în boale de ochi, urechi, nas și gât s'a mutat cu ocaziunea din Strada Poștii 69 în Strada Castelului 84 și a reluat la ea din nou p'axa începând dela orele 10—12 și 7—5 în Sinatorul său iarăși primește bolnavi pentru operațiuni și boale de ochi, urechi, nas și gât. 117 1—3

A apărut:

Volumul I din cartea „Douăzeci de luni în Rusia și Siberia” format mare în 307 pagini de Voicu Nițescu în editura tipografiei A. Mureșianu, Branisce & Comp.

Se poate comanda la autor Brașov, Piața Libertății 23 („Gazeta Transilvaniei”). Prețul lei 200.

CONVOACARE

Conform §-lui 15 din statute, membrii soc. sod. rom. „Lumina” din Brașov sunt convocați la adunarea generală ordinară, care se va ține la Duminecă la 20 Febr. 1927 la orele 11 a. m. (după terminarea parastasului care se va face în memoria foștilor membri în biserica Sf. Treimi de pe Tocile) în localul școlii primare de pe Tocile, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul comisiei examinatoare a socotelilor și darea soluțiilor casanelor.
3. Statorirea bugetului pe anul viitor.
4. Eventuale propuneri făcute de comitet sau a celor prezentați de membri în scris la președintele cu 8 zile înainte de adunare.

Se observă că conform §-lui 11 din statute, la adunarea generală au dreptul de vot numai membri cari și-au achitat taxele.

Plecarea în corpore la biserica la orele 9^{1/2} dim. Comitetul

*) La democratie et la France p. 1 2.
**) Laro and opinion in England p. 50.